

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

## PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, estados y viñetas, a precios convencionales: a los Sres. Suscritores se les hará rebaja. Un número suelto 4 Céntimos de Escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahon: en la Redaccion e Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de España número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

### Seccion de Noticias.

De «La Correspondencia de España» del 2.  
Hoy recibimos por la vía de Nueva-York los siguientes despachos.

Habana, 15 de enero.

La «Gaceta» publica hoy despachos del interior anunciando la rendicion de gran número de rebeldes.

Han salido las tropas del departamento central para atacar a los rebeldes.

El vapor-correo que salió hoy, lleva un memorial firmado por miles de españoles, pidiendo a las Cortes que difieran la concesion de reformas y libertades a Puerto-Rico. La razon que se alega en el referido documento es que la concesion de privilegios dañaría altamente la causa de España en Cuba, sería una arma que se emplearía contra los españoles y debilitaría el poder del gobierno.

Los residentes de Cuba no desean, por ahora, esas reformas; el país no está preparado para ellas y prefiere esperar a que la isla esté representada en las Cortes.

En el paradero del ferro-carril se quemó un carro cargado de aceite de carbon, lo cual se cree fué obra de un incendiario.

La goleta «Lookout», cargada de madera de pino, de Norfolk para las Barbadas, se quemó el día 7 del corriente. El «Alice» trajo hoy la tripulacion.

Habana, 17.

Han llegado de Yeracruz el «Cleópatra» y el «France». Entre los pasajeros de aquel viene el Sr. Seward y su acompañamiento. Todos buenos. Probablemente permanecerán aquí una semana.

Charleston, 17.

Hoy entraron aquí para tomar carbon, y provisiones, la fragata española «Isabel la Católica» y trece cañoneras.

Permanecerán aquí diez días y luego saldrán para Cuba.

Habana, 18.

Ayer salieron el «Cleópatra» para Nueva-York y el «France» para Saint Nazaire.

El mercado está abatido y los frutos americanos sin cambio notable.

La «Voz de Cuba» publica un artículo de fondo protestando contra la peticion enviada recientemente a España, pidiendo el aplazamiento de ciertas reformas.

De las Cinco Villas anuncian por telégrafo que en los recientes encuentros con los rebeldes han muerto 48 de estos.

La barca inglesa «Chebuck», con cargamento de a-

zúcar, de Cienfuegos para Halifax, se perdió completamente en el cabo San Antonio. Se salvó la tripulacion.

Paris, 1.º (a las 7 de la mañana.)

El Diario oficial del imperio publica un gran número de decretos nombrando a los nuevos perfectos y sub-perfectos de los departamentos y trasladando a varios.

El gabinete ha conseguido una gran mayoría en la cuestion de la adquisicion provisional por las aduanas del imperio, de los hierros y otros metales.

Viena, 4.º

El Sr. de Grammont ha recibido el encargo de entregar a la emperatriz Eugenia, insistiendo para que visite a Paris en la próxima primavera.

Roma 4.º

Hoy no se han reunido las comisiones especiales; mañana, con motivo de la fiesta una sesion publica, a la cual asistirán el papa y todos los Padres del Concilio.

Florenca, 4.º

Los periódicos ministeriales desmienten la noticia de que el ministro de Hacienda tenia el proyecto de negociar un nuevo empréstito y de establecer nuevas contribuciones.

Constantinopla, 31.

El gobierno otomano acaba de dar las órdenes oportunas para que cien batallones puedan ser movilizados en la primavera próxima.

Munich, 4.º

Considerase como inminente la salida del presidente del Consejo de ministros, el principe de Hohenlohe, con motivo de las últimas manifestaciones de que ha sido objeto por parte de las dos cámaras.

Paris, 31.

Cierta agitacion ha reinado esta tarde en la bolsa, bajando bastante los fondos públicos por temor de que el gabinete Ollivier fuese vencido en la cuestion de la interpelacion dirigida al gobierno por el Sr. Dupuy de Lome, pidiendo la admision provisional, en las aduanas del imperio, de los hierros brutos y otros metales.

El conde Daru ha negado al marqués de La Valette, embajador de Francia en Londres, una licencia que este habia pedido para venir a Paris.

Roma 20 de Enero.

En la congregacion general de ayer se publicó a

los Padres una Bula de Su Santidad en que, demostrando de nuevo la necesidad de guardarse el mayor secreto tocante a las deliberaciones del Concilio por parte de todos los que en él toman parte, pone a la ley anteriormente promulgada sobre el particular la sancion de pecado grave para los transgresores. El motivo de esta severa disposicion es principalmente por el hecho de que le hablé a V. el otro día, de haberse publicado en Alemania uno de los «schemas». Como era de temer; han sido infructuosas hasta ahora todas las indagaciones para descubrir el origen de la traicion pero cuanto mas se reflexiona en las circunstancias, menos cree nadie que pueda echarse la culpa a ningun Padre, ni teólogo. Son muchos los empleados inferiores que han de intervenir en la impresion, encuadernacion y reparticion de tales documentos, y todos recordamos que no hace muchos años se debió a la infidelidad de un oficial de imprenta la publicacion prematura en los periódicos de otro documento pontificio.

Quizá no han sido tampoco ajenas a la determinacion tomada ultimamente por el Papa las relaciones demasiado intimas de algunos periódicos, a los cuales se daba credito, por suponerse a sus redactores estrechamente unidos con ciertos prelados. Pero en tal caso, la pena impuesta a los reveladores del siglo, debe servir mas como aviso dado a los fieles, que como a correccion de debilidades cometidas. Sea cual fuere el aparato con que se dan noticias de algunas interioridades de las congregaciones, tengase por cierto que los corresponsales mas encopetados las habrán recogido mas en las antecámaras que en los salones de los obispos. Estos serán muy accesibles y deferentes para cuanto se refiera a la parte esterna; pero sabrian contestar como se mereceria al que pretendiese en sus preguntas traspasar los limites vedados. A pesar de todo, para los que no pueden ver de cerca como pasan las cosas, creemos que ha hecho perfectamente el «Univrs» al declarar que sus informes son debidos a rumores públicos y de ningun modo a confidencias de ninguna clase.

Respecto a la prensa anti-religiosa su audacia va en aumento cada dia. Escudado el periódico con el corresponsal y este con el anónimo, no se contentan ya con publicar generalidades sobre las tendencias que se dibujan en el Concilio, ni en tomar pié de pequeños hechos para levantar teatrales hiperbóles; sino que se citan nombres y se les atribuye intervencion en sucesos que no han existido, detallando todas las circunstancias con una seguridad y aplomo capaz de enganar al mas avisado. Entre este número debe colocarse el atentado de que se ha supuesto próximo a ser victima el eloquente obispo de Bosnia Srossmayer en una de las puertas de esta capital. No ha pasado absolutamente nada que haya podido servir de pretexto a semejante invencion ni a este ni a otro prelado, y sin embargo lo he leído en varios periódicos sazonando con los mas picantes comentarios. La comision de materias dogmáticas se ha asociado

como teólogo á los doctores Schwyz y Franzlin, el primero capellan de la casa imperial austriaca y profesor el segundo del colegio romano.

Los cardenales Bizarrí y Bernabó son los presidentes de las comisiones de órdenes regulares y de asuntos orientales y de misiones.

Hoy se han publicado los nombres de los que componen esta última y le incluyo la lista por si el telegrafo la hubiese equivocado. No figura en ella ningun español á fin de poder dar mas entrada á los misioneros.

«Florencia.»—Son inexactos los rumores que han circulado atribuyendo al ministro de Hacienda la intencion de negociar un empréstito y crear nuevos impuestos.

«Constantinopla.»—El gobierno ha mandado que en la próxima primavera sean llamados al servicio cien batallones de la reserva.

«Grecia.»—Se leen en el «Standard» los siguientes pormenores acerca del terremoto que acaba de desolar las islas Jónicas:

«Se dice que el «Bellerofonte» ha llegado á San Mauro con provisiones para los infelices habitantes de la ciudad destruida por un temblor de tierra el 28 de diciembre. Los partes telegráficos referentes á esta catástrofe nos dejan en una gran incertidumbre sobre la gravedad é importancia de la misma.

En la Isla de San Mauro, ó por mejor decir, en la isla de Leucade hay dos ciudades, á saber, Amaxinchi y Vleko. Esa isla ocupa un señalado lugar en el archipiélago jónico. Tiene 22 millas de longitud y 9 de latitud. Su poblacion en 1858 era de unas 20 mil almas. En tiempo del protectorado de Inglaterra estuvo acuartelado un regimiento en el castillo de S. Mauro, de donde procede el nombre con que en la actualidad se conoce la isla.

De algun tiempo á esta parte los terremotos no cesan de causar estragos en las costas y en las islas del Mediterráneo. A consecuencia de ellos muchas personas perdieron la vida en 1856 en Malta, Thyria y Candia. El año inmediato desaparecieron pueblos enteros y se calcula que llegó á diez mil el número de las víctimas. En 1863 experimentóse en la isla de Rodas un sacudimiento tan fuerte que derribó dos mil casas y causó la muerte á centenares de personas. En 1865 la aldea de Fondi di Macchia situada en una de las vertientes del Etna, desapareció con gran número de sus moradores.

Segun un periódico italiano, el temblor ocurrido el 28 de diciembre último, se notó tambien en otros puntos además de las islas Jónicas, quedando destruidas por efecto de él varias casas en la Italia meridional, en la provincia de Reggio y en la ciudad de Monteleone.»

### CORREO DE AYER.

El vapor-correo «Mahonés» fondeó en este puerto á las seis de la mañana, y de los periódicos recibidos extraclamos lo siguiente:

#### NOTICIAS NACIONALES.

De «La Época.»

El día 23 de diciembre se celebraron en Montevideo solemnes exequias tributadas á la memoria del ilustre y malogrado contra-almirante don Casto Mendez Nuñez, que tuvieron lugar en la iglesia matriz con la mayor pompa. En el templo se elevaba un magnífico catafalco, cuyos tres cuerpos estaban re-

vestidos y adornados de alegorías y trofeos que recordaban la gloriosa existencia del ínclito marino, y la concurrencia mas escogida llenaba la iglesia, dando testimonio del general aprecio tributado á su memoria.

El señor presidente de la república y sus ministros, prescindiendo en esta ocasion de sus costumbres de no asistir á actos públicos de nacionalidades extranjeras, tuvieron la deferencia de contribuir con su presencia y la de otros elevados funcionarios á realzar la solemnidad de aquel acto. Nuestros marineros, presididos por el contra-almirante D. Miguel Lobo, cuya llegada se esperaba para celebrarlo, asistieron en corporacion acompañados de algunas de las diferentes estaciones navales extranjeras surtidas en aquella rada.

El pueblo se agolpaba numeroso en las calles del tránsito, dando repetidas señales de la respetuosa simpatía que habia sabido merecerle aquel ilustre marino.

De «La Correspondencia de España.»

El señor Topete no ha asistido á la reunion unionista ni á la radical.

La reunion de los radicales ha empezado á las cinco bajo la presidencia del señor Ruiz Zorrilla, con un estenso discurso en que esplicó los motivos y tendencias del proyecto de reforma constitucional de Puerto Rico y necesidad de llevarlo á cabo, venciendo las dificultades que opondan las opiniones contrarias que hay en la Cámara.

El señor Ruiz Gomez habló despues para indicar algunos inconvenientes de la reforma.

Despues del señor Ruiz Gomez, que parece se mostró partidario de la autonomía de las Antillas, habló el señor Escoriaza, diputado por Puerto Rico, apoyando la reforma.

El marqués de Sardoal habló para llamar la atencion sobre lo que deberia hacer la comision y el gobierno en el caso de que la union liberal y una parte importante de los radicales se opondan á la reforma mas ó menos por completo.

El señor Martos habló despues á consecuencia de una alusion personal, para esplicar su actitud respecto del proyecto, y mostrarse dispuesto á votar el dictámen de la mayoría de la comision, sin perjuicio de las enmiendas que se puedan hacer en la discusion.

Asi ha quedado convenido, en efecto y á las siete se levantó la sesion, sin entrar en otro debate.

Una carta de Bayona publica «La Iberia» en que se dice que el mes de febrero será por desgracia en todas las naciones fecundo en desastres de toda especie. «Aquí en particular, añade, socialistas y carlistas amalgamados, porque estos creen que aquellos les han de proporcionar el triunfo, se preparan con avidez para hacer sentir en todas las grandes poblaciones de nuestra patria todo el estrago de sus maquiavélicas aspiraciones, todo el mal que pueda surgir de su insensato delirio; en una palabra, devastar la propiedad con igual violencia á la que emplea una nube de langostas para destrozar el campo.»

El mismo corresponsal dice que hace dias que están penetrando en España comisionados «ad hoc» provistos de enormes sumas de dinero proporcionadas por la Sociedad Internacional, así como la que lleva por título La Fraternelle, las cuales hace tiempo que siguen explotando los salarios que devenga el sudor de los mismos obreros, y de este modo conservan latente esa infernal alarma que germina el pánico, y con lo que se infunde al jornalero la perniciosa máxima de que mejorará su situacion.

Las probabilidades de ser príncipe cualquiera en

que los radicales piensan para rey de España, se dividen entre el conde de París y el hijo segundo del rey de Sajonia, el príncipe Jorge Federico Augusto, de edad de 37 años y casado con la infanta Maria Ana de Portugal.

#### NOTICIAS ESTRANJERAS.

El «Journal officiel» publica los nombramientos y traslaciones de veinte y siete prefectos, sesenta y cuatro subprefectos, diez secretarios generales y varios consejeros de prefectura.

M. de Keratry anunció al Cuerpo legislativo en la sesion del martes que tenia intencion de interpelar al gobierno sobre la necesidad de aplicar las leyes existentes sobre los jesuitas y otras comunidades religiosas.

Pasando á la discusion de las admisiones temporales, M. Tachard criticó el decreto de enero y acusó al ministerio de mezclar la política en los negocios mercantiles. Despues hizo una reseña histórica de la industria de los estampados.

M. Louvet, ministro de Comercio, esplicó las razones que dictaron los decretos que protegen la industria de los tejidos, cuya proteccion se les habia quitado de una manera abusiva con la admision temporal de los géneros extranjeros. Era indispensable, dijo el ministro, poner un remedio pronto á esta situacion. El gobierno decidió hacer respetar por medio de un decreto la ley ecistente hasta que se apruebe una nueva ley.

M. Cremieux criticó dichos decretos y dijo que el ministerio habia infringido la ley. M. Buffet le contestó y manifestó que los decretos se espidieron para establecer la igualdad entre los hilados y los estampados.

El Cuerpo legislativo aprobó la orden del dia pura y simple por una gran mayoría.

Habla «El Pensamiento.»

17.ª «Congregacion general del Concilio.»

Se celebró el 27 de Enero en la Basílica Vaticana. Dicha la misa de Espíritu Santo por el señor Arzobispo de Messina, y rezadas las oraciones de costumbre; el Cardenal de Angelis declaró abierta la discusion sobre los dos últimos «Schemata» de disciplina.

Hablaron sucesivamente los reverendos señores Símar, Arzobispo primado de Estrigornia ó Gran; Sabrano, obispo de Tanis; Martin, Obispo de Paderborn; Verot, Obispo de Savannah; Papp-Szilagy de Hlesialva; Obispo de Gran--Varadino, del rito rumano, y Brindi, Obispo de Pistoia.

El Cardenal de Angelis encomendó á las oraciones de los Padres, el alma del reverendo Sr. Francisco Suarez Pereda Obispo de Veracruz (Méjico), recientemente fallecido.

Este Prelado tenia 48 años. Habia sido preconizado Obispo en Junio del año 63. La sede de Veracruz fué creada por Gregorio XVI el año 1848.

18.ª Congregacion geneneral del Concilio.

Apesar del excesivo rigor del tiempo, los Padres del Concilio se reunieron al 28 en la basílica del Vaticano, poco despues de las ocho de la mañana. Dijo la misa en rito grego-romano, el señor Arzobispo de Fogaras (Transilvania).

Los cinco Cardenales presidentes estaban en su banco de honor. El mas antiguo rezó la oracion de costumbre, y en seguida continuó la discusion.

Hablaron los reverendos señores Urquinaona, obispo de Canarias, Monzon y Martin, Arzobispo de Cranada; Nazarian, Arzobispo de Mardiu, del rio armenio (Mesopotamia), y Melchers, Arzobispo de Colonia.

La sesión terminó á las doce y media, anunciándose la siguiente para el 31 de Enero.

**Partes Telegráficos.**

**Del «Diario de Barcelona:»**  
Madrid 3 de febrero.

El señor Montero declaró arreglar las relaciones entre la Iglesia y el Estado como en Bélgica.

Se ha aprobado el presupuesto eclesiástico.

Se ha leído el proyecto de ferro-carriles.

Se dice que el candidato del Gobierno es el príncipe Jorge de Sajonia.

Los radicales piden que los unionistas renuncien á la candidatura del duque de Montpensier y que de esta manera continuará la conciliación.

En vista de los trabajos isabelinos el Gobierno cree urgente resolver el candidato.

Háblase de la candidatura del príncipe Jorge de Sajonia.

El general Prim y el señor Ruiz Zorrilla manifestaron anoche al señor Ulloa que se elegiría rey si los unionistas renunciaban á la candidatura del duque de Montpensier y aceptaban otro candidato de regia estirpe, de mayor edad, extranjero y católico, y que en tal caso se harían concesiones en los proyectos de ley de Gracia y Justicia para que continuara la conciliación.

El señor Ulloa dió cuenta de esta declaración en la reunión que tuvieron los diputados unionistas.

El señor Posada Herrera opinó que debía elegirse á un príncipe que tuviera partidarios y compromisos con la revolución de setiembre.

El señor Rios Rosas se declaró montpensierista y dijo que creía debía conocerse el pensamiento del gobierno.

Resolvióse por fin que se reuniese la junta directiva para que consultase con el gobierno.

Esta junta se ha reunido hoy para acordar la forma de la consulta.

Se dice que el candidato del gobierno es el hijo segundo, del rey de Sajonia, casado con la infanta María Ana de Portugal.

Las Cortes han aprobado el presupuesto del clero.

El Sr. Echagaray ha leído un proyecto de ley sobre ferro-carriles.

Paris, 2 de febrero.

«Bruselas.»—El Rey ha dado las gracias á la diputación inglesa que ha venido para entregarle la manifestación de los municipios del Reino Unido, y ha dicho que daba un gran valor á la amistad de Inglaterra.

Paris, 3 febrero.

«Nueva York,» 3.—El Senado de Washington ha aprobado la emisión de 45 millones de duros en papel moneda. Un senador ha preguntado al ministro de Negocios extranjeros cuándo creía oportuno reconocer como beligerantes á los insurrectos de Cuba.

Ha fallecido el mariscal Regnault de Saint-Jean d'Angely.

Se retiran todas las tropas de Creuzot.

Marsella, 2 de febrero.

Segun noticias auténticas de Roma, parece que obtendrá seguro éxito una petición firmada especialmente por obispos españoles en la que se propone una fórmula de infalibilidad que concilia las opiniones divergentes.

De «El Mediodía:»

«Habana, 15 de Enero.—A todos agradezco las felicitaciones.—Caballero de Rodas.»

Al propio tiempo el Sr. D. Ramon Cortés, cónsul en Nueva-York, remite para su publicación este otro parte de origen oficial y de igual fecha:

«Siguen con gran actividad las operaciones del ejército. Cerca de Holguin ha habido un combate en que han perdido los facciosos 89 muertos. En Sancti Spiritus se han presentado á indulto cinco cabecillas y 2,000 hombres: 360 idem en Cuba y también 300 negros en la jurisdicción de Cinco Villas. Además, siguen los anuncios de otras presentaciones. El desaliento del bandolerismo no puede ser mas grande, Goyeche, con sus tropas, ya ha llegado á Puerto-Príncipe, arrollando cuanto ha encontrado en su camino.»

Servicio particular del DIARIO MERCANTIL.

Madrid 5 (á las 5 y 20 de la tarde.)

La «Gaceta» fija el 3 de Marzo para las elecciones parciales de diputados.

Surgen dificultades en la cuestión de monarca: parece dudoso que llegue á realizarse la intentada avenencia.

El grupo Montpensierista de la Cámara rechaza el arreglo.

Roma 3.—El Papa sigue en perfecto estado de salud, y todas las noticias que han circulado sobre su pretendida enfermedad carecen de fundamento. Ayer asistió á la función que tuvo lugar en la basílica de Santa María. Han llegado gran número de extranjeros de distinción, y se están concluyendo los preparativos de la próxima esposición.

Cotización oficial de las Bolsas de Madrid, París y Londres del 4 de febrero.

Madrid.—3 por 100, 23-50, 40 y 45.—Diferido, 23-25.—Bonos del Tesoro, 62, 50, 25, 20 y 15.—Personal, 21-00.—Obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles, 43-20 y 15.

Paris.—3 por 100 francés, 73-40.—4 1/2 por 100 idem, 103-90.—Fondos españoles: Exterior, 26 5/8.

Londres.—Consolidados, 92 1/4 á 3/8.

**Seccion Local.**

Suscripcion para aliviar una familia de Fornells.

	Rs.	cénts.
Suma anterior.	90	»
Sr. Baron de las Arenas.	40	»
D. Juan Morillo Pbro.	10	»
<b>Total.</b>	<b>140</b>	<b>»</b>

Queda abierta la suscripcion en la redacción de este periódico.

Se está ensayando, para ponerse en escena la semana entrante, la celebrada ópera de D. Benito Andreu titulada la Fidanzata Corsa, que en todas sus representaciones ha merecido del público inteligente é imparcial los mas prolongados y repetidos aplausos.

Desde ahora felicitamos ya á su autor, seguros como estamos de que los actores sabrán valerse de los medios principales, para que la ficción se acerque en cuanto sea posible á la realidad, objeto constante de toda representación dramática.

**Cuestion de honor.—A la violenta acusación** que Rochefort lanzó desde la tribuna del Cuerpo legislativo francés contra el periodista republicano M. Vermosel, á quien acusaba de estar en convivencia con la policía, este último contestó con una carta rechazando las imputaciones del diputado, y no satisfecho con esto acaba de nombrar un jurado de honor encargado de ventilar este asunto, compuesto de tres antiguos representantes del pueblo, de un doctor (suponemos que será de medicina) y de tres obreros.

**Relacion de los pasajeros llegados** de Palma con el vapor-correo Mahonés.

D. Joaquin Pacurull. D. Juan Sorni, su cuñada y una criada. D. Antonio Vanrell. D.ª Mercedes Falcon y un hijo de teta. D. José Carretero. D. Juan Flaquer. D. Miguel Monjo. D. José Salas, su Sra. y un hijo de teta. D. Francisco Marqués. D. Jaime Taltavull. D. Jorge Castell. Una Sr.ª de militar, y cuatro individuos de tropa.

**CARGA.**

Un bulto cola á D. Gerónimo Taltavull, 13 bultos vino, ginebra, higos y otros á D. José Carretero, 3 fardos suela á D. José Fabregues, 10 sacos arroz y habichuelas á D. Juan Pons y Pons, 2 bultos pieles á D. Antonio Juliá, varios efectos y la correspondencia.

**Seccion religiosa.**

SANTO DE HOY.

Santa Apolonia virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Soledad en la Iglesia de s. Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Escolástica virg. y s. Guillermo duque de Aquitania, ermitano y conf.

**Movimiento del puerto.**

Buques entrados.

Dia 8.

De Palma en 13 horas Vapor correo español «Mahonés» de 87 ts., c. D. Agustin Galens, con 17 trip. 19 pas., Varios efectos —Consignado á D. Juan Taltavull,

De Alicante en 4 dias Balandra esp. «Antonie-ta» de 26 ts. p. Miguel Estela con 5 trip. Vino y efectos.—Consignado á D. Miguel Estela.

Buques despachados.

Ninguno.

**Observaciones meteorológicas.**

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serénidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kilis.
		Máx.	Min.					
8	759.5	12.5	8.3	81	0.3	2	O. flojo.	2

**Afecciones astronómicas.**

SOL—Sale á las 7 h. 0. ms.—Pónese á las 5 h. 30 m.  
LUNA—Sale á las 12 h. 18 m. de la m.—Pónese á la 1 h. 45. m. de la m.

# SECCION DE ANUNCIOS.



En la calle Nueva núm. 41 hay tres pianos para vender á precios convencionales. Son apropiados para aprender.

Sobrantes algunos ejemplares del «BURINOT» que salió el domingo último, se hallan de venta en esta imprenta, Bastion 39, al infimo precio de 25 mils. cada uno.

El dia 19 del corriente febrero á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del notario D. Nicolás Orfila calle del Arraval número 10 la licitacion privada verbal de las fincas siguientes, pertenecientes á los herederos de Francisco Seguí, llamado de Taletí.

- 1.ª Una estancia situada en la Alquería Cremada, de este término, de cabida de 6 hectáreas, 6 áreas y 32 centiáreas.
- Y 2.ª Una casa con huerto situada en esta ciudad calle del Arraval número 99.

Dichas fincas se adjudicarán por separado á quien ó quienes ofrecieren mayores posturas si estas fueren del agrado de los vendedores.

Los títulos de propiedad y las condiciones de la venta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho notario.



## Para vender.

Lo está la casa número 47 de la calle de San Gerónimo.

Informarán calle de Cifuentés núm. 28.

### Vice-consulado de S. M. Británica en Mahon.

El capitán D. José Cooper, de la goleta inglesa «Mary Ann» necesitará sobre unos 2200 pesos para pago de sus gastos de averías y demás ocasionados por su arribada forzosa en este puerto. Las personas que deseen prestarle dicha suma á cambio marítimo, podran presentar sus proposiciones en las oficinas de este Vice-Consulado, hasta las doce de la mañana del miércoles 9 del que rige en que serán abiertas, siendo preferida la que ofrezca mas ventajas siempre que sean admisibles á juicio del capitán.

En caso de presentarse dos ó mas proposiciones de un mismo tenor tendrá preferencia la primera presentada.

La cantidad é intereses estipulados serán pagados al prestamista ó á su orden á los 15 dias del feliz arribo de dicho buque al puerto de su descarga que lo es el de Hamburgo. Mahon 7 de febrero de 1870.

El Vice-Cónsul de S. M. Británica, Gabriel Seguí.

## Para alquilar.

Lo está la casa núm. 43 de la calle de S. Fernando con todas las comodidades para una familia. En la calle de Dayá núm. 3 darán razon.

### EL PAÍS

DEL

# ORO,

(DESCUBRIMIENTO Y CONQUISTA DEL PERÚ)

escrito en presencia de las obras de Carollaso, Guixera, Humboldt, etc.

N. CUARTO la entrega en toda España.

Se admiten suscripciones en esta imprenta donde está de manifiesto la primera entrega.

## LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

MUSEO UNIVERSAL.—Periódico de ciencias, artes, literatura, industria y conocimientos útiles.

BASES DE LA PUBLICACION.—«La Ilustracion Española y Americana.» Se publica los dias 10 y 25 de cada mes.

Cada número constará de 16 páginas del tamaño de la «Ilustracion Francesa», con tantos grabados como ella y en papel igual al del prospecto.

EN PROVINCIAS.

1 año, 28 pesetas.—6 meses, 15 Id.—3 meses, 8 Id. Se suscribe en esta Imp. calle del Bastion, n.º 39.

## LA ILUSTRACION POPULAR

ECONOMICA.

### BIBLIOTECA MORAL.

Se publica en Valencia los dias 1, 10 y 20 de cada mes. en esta forma: Una entrega de las mas selectas obras religiosas y morales, de doce páginas en folio de impresion sumamente compacta, como la adjunta.—A cada una de dichas entregas servirá de cubiertas el número respectivo de este periódico.

PRECIOS.

—Por un mes ó sean tres entregas, en toda España, 1 rs. 50 céntos: Un trimestre, 4 rs. Estranjero y Ultramar, un año, 30 rs.

Se suscribe en las principales librerías de España y en esta administracion, calle de San Cristóbal, n.º 7, entresuelo.

Los suscritores de fuera que se dirijan á esta administracion, deberán hacer el pago en sellos de franqueo y libranzas de fácil cobro.

Se admiten anuncios á precios convencionales. Se suscribe en esta Imp. calle del Bastion, n.º 39.

## CONSTITUCION DEL ESTADO.

La Nacion española, y en su nombre las Cortes Consti-

tuyentes elegidas por sufragio universal, deseando afianzar la libertad, la justicia y la seguridad, y proveer al bien de cuantos vivan en España, decretaron y sancionaron la que rige desde 1869.

Forma un folleto de 36 páginas, que se vende en esta imprenta al infimo precio de UN REAL VELLON cada ejemplar.

## LA CRÓNICA DE MENORCA.

Periódico de intereses generales.

Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS RS. VN. al mes, adelantados, y SIETE fuera de la isla. Los anuncios, estados y viñetas á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará rebaja. Un número suelto Cuatro Centimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: En la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion n.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur, Nueva, 20.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.

Se avisa á todos los señores que estén suscritos al baile que ha de tener lugar en el teatro de esta ciudad los sábados y vigiñas de dias festivos que el jueves de 7 á 8 de la noche se presenten en el salon del mismo para nombrar una junta directiva.

Libros de lance.—En esta imprenta informarán de quien tiene algunos para vender.



## VAPOR MAHONÉS.

Saldrá para Palma á las cinco de la tarde de hoy.—Admite cargo y pasajeros y lo despacha don Juan Taltavull, calle del Progreso n.º 26.

## TEATRO.

5.ª serie. 9.ª funcion. Funcion para hoy 9 de Febrero de 1870.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos, del maestro Mercadante, titulada:

### IL GIURAMENTO

Precios, los de costumbre. A las 7 1/2

MAHON: IMPRENTA DE MIGUEL PARGAL, Bastion, 39.